

■本报记者 毛宇舟

近日，招商银行公告称，招商银行信用卡将停止提供一闪通移动支付业务，现有电子现金余额在钱包卡片有效期到期之前仍可正常使用，钱包卡片有效期到期后，电子现金余额将自动提至客户的个人信用卡账户，该业务涉及部分华为、三星、OPPO品牌手机。

《证券日报》记者致电招商银行客服了解到，目前信用卡中心已经接到通知，而借记卡的一闪通服务正常，没有受到影响。

曾为无卡化开山之作

一闪通业务是2014年招商银行推行无卡化的开山之作，客户成功办理“一闪通”后即相当于将客户所拥有的实体招行一卡通/信用卡“复制”在一张卡里面，并放在手机的安全芯片中。客户可以在全国招行营业网点用“嘀”手机替代刷银行卡，办理所有需要凭银行卡在网点办理的业务，在全国招行ATM用“嘀”手机替代插卡办理取现，在全国支持“Quick Pass（闪付）”的商户用“嘀”手机替代刷卡进行消费。

不过，由于是招商银行早期尝试，虽然支持当时较为流行的手机，但就智能手机更新换代的速度来看，显然已经过时，其信用卡一闪通支持手机包括Note 4（N9100、N9106W）、荣耀6 Plus（PE-TL10、E100-TL10）以及OPPON3（N5207、N5209）和N1 Mini（N5117）。

事实上，随着手机的迭代，早期一闪通业务的调整也不断进行。早在2017年，招商银行就宣布于2017年1月30日起，停止受理联通手机钱包、全终端手机钱包、中移动大吉卡、基于SE开通的一闪通（Apple Pay、Samsung Pay、Huawei Pay、Mi Pay除外）等移动互联支付业务功能的开通申请。此前已开通上述业务功能的客户，仍然可以按照原有业务规则继续正常使用。

此次根据招商银行公告，因业务调整，掌上生活客户端将于2019年2月21日起不再支持移动支付产品“一闪通（信用卡）”的“电子现金余额查询、密码设置”等业务，现有电子现金余额在钱包卡片有效期到期之前仍可正常使用，钱包卡片有效期到期后，电子现金余额将自动提至客户的个人信用卡账户。

《证券日报》记者核实了解，目前受到业务影响的仅为信用卡，借记卡业务未受到调整通知。

NFC模式之变

近年来，NFC支付的发展并不顺畅，与二维码的竞争一直处于劣势，由于NFC支付需要在手机内嵌套芯片，因此由银行主导的NFC支付渐渐转向了由手机供应商主导的模式。

以华为手机为例，其2018年就宣布已有20余款手机型号支持Huawei Pay支付，关联银行超过了73家，此外有2000万POS终端设备支持该NFC支付。

小米钱包推出的Mi Pay也支持中国银行、中国工商银行、招商银行、邮政储蓄银行等全国70多家银行，实现了对主流银行的全覆盖，与手机厂商的推陈出新相比，银行的固定机型合作模式已经逐渐落伍。

艾瑞咨询发布的《2018年中国移动NFC支付行业研究报告》指出，2017年中国智能手机出货量排名前5的手机品牌分别是华为、OPPO、vivo、小米和苹果，这五家智能手机的出货量占到2017年全部智能手机出货量的75.7%。统计这五家公司在2014年-2017年上市手机中NFC的占比，其中2015年的占比仅为17.1%，但是2017年则增长到了31.3%。NFC手机占比的快速提升体现了移动NFC支付的用户端硬件条件正逐渐改善。

报告显示，移动NFC支付用户对其推荐度较高，NFC支付过程中并不像扫码支付一样需要“解锁手机-打开APP-点开扫码/二维码”多步骤支付，可直接支付显得更为方便；且NFC支付令用户感到更加安全；此外，NFC支付仍在推广阶段，优惠活动较多，也增加了用户的满意度。

不过，从数据来看，NFC支付规模要想赶超二维码等支付方式还有很长的路要走，根据统计，2017年我国移动NFC支付规模达到了48.9亿元，由于银联云闪付大力度优惠推广活动等因素影响，2018年第一季度我国移动NFC支付规模继续保持加速增长态势，达到29.4亿元，但即便如此，其在万亿元量级的移动支付体量中，占比较小。